

致敬耕耘礼赞收获

—写在第五个中国农民丰收节到来之际

新华时评

在喜迎党的二十大胜利召开的热烈氛围中，我们将迎来第五个中国农民丰收节。

亿万农民发自心底喜爱这个节日，以勤劳和收获装点这个节日。以农为本、以节为媒，五年来，中国农民丰收节已成为弘扬农耕文化、推进乡村振兴、期盼国泰民安的暖心符号。

这是新时代的新节点。在改革开放四十周年之际诞生，从2019年“我的丰收我的节”到2020年“庆丰收 迎小康”，从2021年“庆丰收 感党恩”到今年“庆丰收 迎盛会”，一个个主题就像新时代的大事记，记载着亿万农民在党领导下决战脱贫攻坚、告别千年贫困，全面建成小康社会，全面推进乡村振兴，扎实迈向共同富裕的历程。这一节日传递着重农强农的理念和决心，回响着“民族要复兴，乡村必振兴”“三农向好，全局主动”的时代强音。

中国农民丰收节散发着新稻新谷的芬芳，承载着五千年生生不息的希望。特产展示、文艺演出、手艺比赛、美馔尝鲜……一个个传统民俗聚拢在中国农民丰收节。大江南北、线上线下，参与热情高涨，活动内容丰富，文化影响力不断增强，中国农民丰收节成为融合城乡发展、推进乡村振兴的新舞台。

稻花香里说丰年，这是祈盼，更是信念。今年，我们克服自然灾害和局地疫情影响，实现夏粮、早稻增产，粮食生产有望再获丰收，靠的是党的领导、好的政策，靠的是广大农民和农业专家，靠的是养育我们的绿水青山、肥田沃土。

中国农民丰收节，是中华文化的传承和发展，饱含着在党的领导下走向更加美好生活的心愿。（记者王立彬）

新华社北京9月22日电

庆丰收 迎盛会



▲9月22日，融水苗族自治县红水乡良陇村村民喜收秋稻。当下，广西融水苗族自治县上万亩稻鱼综合养殖生产基地迎来收获季，苗族群众紧抓时令忙秋收。

新华社记者张爱林摄

据农业农村部农情调度，截至9月22日，秋粮已收获20.3%。西南地区收获过六成，长江中下游及华南地区过三成，西北地区过两成，黄淮海和东北地区开始收获。

配电线路及设备“零缺陷”运行，解决了农户关心的大问题。

为了“米袋子”“菜篮子”产品生产供给充足、质优价稳，今年有关部门和各地突出抓好农业供给侧结构性改革，并完善基础设施短板，推动产业高质量发展。

记者从农业农村部了解到，今年是大豆玉米带状复合种植大面积推广的第一年，从田间调查看，大豆玉米长势良好，有望实现“玉米基本不减，增加一季大豆”的预期目标；目前各地秋菜定植接近尾声，蔬菜上市量将逐步增加；生猪生产发展和市场供应总体平稳，禽蛋奶水产品等产量同比均保持增长。

为了加快补齐产地冷链物流设施短板，农业农村部会同财政部连续3年共安排中央财政资金100多亿元，撬动社会资金投入400多亿元，全面推进农产品产地冷藏保鲜设施建设，新增冷藏保鲜能力1200万吨以上，有效降低产后损失，实现择期错季销售，增强主体议价能力和产业抗风险能力，提升农业质量效益和竞争力，联农带农效果显著。

同心协力共建家园

农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽，这是亿万农民的期待，也是人们对美好田园生活的向往。

眼下，云南哈尼梯田水稻正陆续收获。远远望去，一块块金色的梯田，尽显秋色美好。农民忙着收割稻谷时，“梯田兰子”正和团队制作丰收的短视频。

“梯田兰子”名叫丁继楠，是元阳县本

地人，自2019年在短视频平台上传了哈尼族美食的制作过程，得到网友广泛点赞后，便积极为大地代言、传播哈尼农耕文化。

“哈尼梯田是我们的根，我们要保护好梯田，传承好农耕文化。”丁继楠说，近年来在当地政府支持下，村庄环境和道路得到改善，曾经撂荒的田地种上了水稻，原生态的哈尼梯田得到了大家的守护。

乡村承载着乡愁，传承着优秀农耕文化。近年来，各地深入挖掘农业文化遗产资源，实施农耕文化传承保护工程，打造特色农业产业品牌，展示农耕智慧、弘扬优秀农耕文化。同时，各地持续推进农村移风易俗，倡导孝老爱亲、勤俭持家等文明新风尚。

为了让乡村更美丽，我国扎实推进农村人居环境整治提升。目前全国农村卫生厕所普及率超过70%，农村生活垃圾进行收运处理的自然村比例稳定在90%以上，农村生活污水治理率达28%左右，95%以上的村庄开展了清洁行动，村容村貌明显改善。

笑容展现在越来越多农民群众的脸庞。乡村富民产业稳定发展，让农民就业增收渠道不断拓宽。农业农村部数据显示，今年上半年农村居民人均可支配收入9787元，实际增长4.2%。

春种夏耘，秋收冬藏。在希望的田野上，每一滴汗水都见证着农民的辛劳，每一个季节都在为新的收获筑牢基础。扎实推进乡村振兴，让日子越过越红火、生活更上一层楼，这是亿万农民群众的期盼，也是广袤中华大地越来越美的风景。

（记者胡璐、黄腾、周勉、杨静）

新华社北京9月22日电

品味收获的美好

每年的公历9月22日至24日，当太阳到达黄经180度，我们迎来二十四节气中第十六个节气，也是秋季第四个节气——秋分。秋分日后，太阳直射位置南移，北半球昼夜变短，昼夜温差加大，气温逐日下降，从此一步步走向深秋。

人间最美是清秋。北宋文学家谢逸在《点绛唇·金气秋分》一词中写道：“金气秋分，风清露冷秋期半。凉蟾光满。桂子飘香远。”仿佛一夜间，南方桂花的香气就随着阵阵秋风飘散开来。此时北方的枫叶红色渐浓、银杏叶开始泛黄，岁月在刹那间定格成风景画。

春种秋收，春华秋实。如果说春天是播种希望的季节，秋天就是品味收获的美好时光。到了秋分时节，田野里玉米长势良好、稻谷飘香，大江南北到处充满着丰收的气息。

秋粮是全年粮食生产的大头，今年的秋粮生产经受了种种严峻考验，各地各部门全力以赴，通过不误农时保春耕、全力抗旱保夏播、持续抓好秋粮田间管理，用辛勤的汗水努力夺取秋粮丰收。沉甸甸的收获里，都是亿万农民的奋斗印记。

经党中央批准、国务院批复，自2018年起我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”，这是我国在国家层面为农民设立的第一个节日，寄托着对五谷丰登的期盼、对千年农耕文化的传承、对亿万农民的眷念，为秋分节气增添了更多内涵。

今年9月23日，我国迎来第五个“中国农民丰收节”。各地结合农耕文化，聚焦农时农事，组织开展农业非遗文化展演、乡村美食品鉴推广、农民趣味运动会等体现农耕农趣农味的节日活动，展现乡村味道、田园生活。今年还将重点展示推广农业新技术，开展乡村振兴促进法普法宣传等活动。古老的农耕文化与现代技术、绿色发展理念逐渐水乳交融，焕发出新时代的光彩。

其实说起丰收，并不只是农作物的丰收，也是农民生活水平的丰收、精神面貌的丰收。近年来，我国全面推进乡村振兴战略，乡村公共设施提档升级、富民产业发展、村容村貌明显改善……越来越多的农民享受到发展的成果，收获的喜悦沁进心里，而更多绿色、优质的农产品送到全国各地，丰富了人们的餐桌。

秋分，仍然是农家的忙碌时节，忙收获也忙耕种。农民们需要及时抢收秋收作物，避免遭受早霜冻和连阴雨的危害，还要适时早播越冬作物，为来年丰产奠定基础。一代代农人就这样辛勤耕耘，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中，这正是对作物收获的最高礼赞。

（记者胡璐）

新华社北京9月22日电

金秋良田美画卷 黑龙江再迎丰收年

新华社哈尔滨9月22日电（记者王建、黄腾、孙晓宇）金秋九月，又是一年丰收季。在“中华大粮仓”黑龙江的平畴沃野上，农机列阵，稻花飘香，玉米金黄，大豆“摇铃”，丰收的画卷正在各地徐徐展开。端牢“中国饭碗”，产粮大省黑龙江再迎丰收年。

黑土地上喜获丰收

“今年雨水好，你看这棵豆秧，豆荚多，豆粒满。”在黑龙江省双鸭山市集贤县福利镇金星村地头，村党支部书记杨春海喜上眉梢。为响应“稳粮扩豆”号召，杨春海带头将自家240亩旱田改种大豆。

“亩产400斤不成问题，还有种植和轮作补贴，种植大豆的积极性提高。”杨春海说，大豆喜获丰收，今年价格也不错，收入有保障。

秋收时节，在黑龙江省海伦市永富镇连生村，地里的玉米叶子已变黄。连生村种植大户尤振东在地头扒开一穗玉米说：“看看这玉米棒多粗，籽粒多饱满，今年是个大丰收年。”

“估计能增产100斤。”尤振东种了600亩玉米，他伸出一根手指比划着说：“今年风调雨顺，是近几年最好的年景。”

在北大荒集团泰来农场有限公司的一处

稻田，金黄的稻穗在秋风吹拂下掀起层层金浪。与往年不同，今年这里首次采用先割晒、后拾禾的分段式收获方式，提高出米率的同时，也保证大米品质。

“通过田间晾晒，使水稻的含水量迅速下降，减少了轻瘪粒的比例。”泰来农场有限公司副总经理赵忠忱说，收获后的水稻可以直接储存，提前抢占市场，卖个好价钱。

根据黑龙江省气象部门卫星遥感分析，2022年黑龙江省主要作物生长期农业气候资源丰沛，光、温、水匹配协调，气候适宜作物生长形成，各地作物生长发育势头良好。

良种良法夺高产

在海伦市前进镇，东兴现代农机农民专业合作社的大豆正在收获。理事长刘春生介绍，今年合作社种了7400亩大豆，好地块亩产达400多斤。

东兴现代农机农民专业合作社从2017年开始实施黑土地保护性耕作，通过用有机肥替代化肥，土壤中有机质含量逐渐升高，曾因过度施肥造成的土壤板结现象得到缓解。

近日，在北大荒集团建设农场有限公司第四管理区一处大豆地块，收割机正在作业。经

过实收、测产，工作人员现场宣布：270亩大豆，总产15.25万斤，平均亩产达564.81斤。

建设农场有限公司党委书记万太文说，近年来农场通过引进良种、与玉米轮作、推广大垄三行密植技术、改单层施肥为分层定量施肥等手段，产量逐年提升，粮质也越来越好。

“秸秆粉碎还田我们连续进行了21年，土壤疏松，有机质含量提高，这也是高产稳产的重要保障。”万太文说。

在黑龙江省庆安县平安镇，水稻即将收获，北方绿洲稻作研究所所长郭彦文正和工作人一起查看实验稻种收成。郭彦文不久前刚参加一场省里组织的水稻鉴评，他惊喜地发现，参与鉴评的黑龙江品种普遍抗倒伏、抗稻瘟病，产量和粮质都上了新台阶。

目前，黑龙江省累计建设国家级良种繁育基地19个、农作物专家育种示范基地16个，农业科技进步贡献率达69.4%。

机械作业高效收粮

近日，在黑龙江北大荒农业股份有限公司宝泉岭分公司岭上丰管理区玉米高产示

范区，收割机、灭茬机、翻地机车等几十台车辆正在同步作业。收获后的玉米统一运往粮食仓储中心进行烘干处理，实现粮食收获、秸秆还田、翻地整地、粮食经营等各环节无缝对接。

在黑龙江省望奎县东郊镇厢兰五村，玉米已长至两米多高，村里为测产将地边几十株玉米全部扒开，一根根玉米棒又粗又长，籽粒饱满整齐。厢兰五村党支部书记张会春说，去年村里添置了1000多万元的大型农机具，今年春耕、秋收派上大用场，全程机械化收获，过去几十天才能收完，今年估计一个星期左右就能完成。

近日，在黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司第二管理区第一作业站玉米种植地块，两台大马力收割机正在收获玉米。今年，友谊分公司与多家企业签订了25万亩的订单玉米，帮助种植户提前联系客商进行预订销售，充分发挥了“大基地”群体优势，实现以销促收，以收促整，错峰销售，有效解决了种植户卖粮难题。

目前，黑龙江全省农作物耕种收综合机械化率达到98%。今年黑龙江立足“抢”字抓秋收，积极采取应对措施，实现丰产又丰收。

（记者胡璐）

新华社北京9月22日电